

新企点

责编于慧琳 美编高菲 审读王法军

“当更多的界限被打破、更多有价值的关系被建立，更多的奇迹才会发生，世界充满无限精彩的可能。”8月1日，在海湾集团与海尔集团战略合作签约仪式现场，海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰充满激情地说。

在海尔集团四十年的发展历程中，自时任青岛电冰箱总厂厂长的张瑞敏带头砸毁76台不合格冰箱起，一直在不断地打破边界中实现企业的进化。海湾集团凭借着对品质的极致追求，将氯乙烯纯度由专利商设定的99.98%提升至99.99%，打破行业“天花板”。本次海湾集团与海尔集团达成战略合作，同样是一次打破传统企业合作边界的新尝试，双方不仅将在积极推进海湾化学聚苯乙烯产品(PS)应用合作、数字化平台建设、物流配送、商用电器更新选购等方面，进一步加强战略合作与协同发展，进一步加强在供应链层面的合作，加强原材料供应、生产制造和物流配送等环节的高效协同，将各自的优势转化为共同发展的动力，携手打造世界一流产业集群。

海湾牵手海尔 打破合作边界 “链”出世界一流产业集群

新老“金花”强强联合 激发“1+1>2”的聚合效应



海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰。



海尔集团和海湾集团签署战略合作协议。



海湾集团党委副书记、副董事长、海湾化学董事长李明。

产业链上下游深度链接

早在2023年7月13日，海湾集团开始与海尔集团接洽，提供样品检测，并将之用于海尔卡萨帝冰箱生产，经过近半年的测试，2023年12月完成整机合格验收，为双方开启产业链深度合作奠定了坚实基础。本次签约是双方作为上下游企业进行产业链深度链接的积极推进。

聚苯乙烯是海湾集团的核心产品，可广泛应用于电子电器、包装容器、日用品、建筑装饰材料等。自2022年9月聚苯乙烯投产，到成功进入技术壁垒高、市场紧缺的TV级扩散板、光学级导光板、冰箱抽屉等高端家电领域，企业仅用了半年时间。这为海湾集团进入青岛智能家电产业链企业配套体系，让青岛这座“智造之城”的高端化工和智能家电两条优势产业链产生了奇妙的“化学”反应。

为了满足高端市场的需要，海湾集团设立聚苯乙烯中试基地，并依托海湾科技产业研究院和国家级博士后科研工作站，进行持续的产品质量改进和提升，产品的色度、透光率及抗冲击强度等指标位居国内前列。其中，光学级高品质通用聚苯乙烯(GPPS)产品已成功应用于高端家用电器、扩散板、双向拉伸聚苯乙烯(BOPS)等行业，深受客户青睐。高抗冲聚苯乙烯(HIPS)产品在改性粒子、包装片材、注塑玩具、复合片材、家电内部注塑件等领域实现了广泛应用。

海湾集团党委副书记、副董事长、海湾化学董事长李明表示，海湾集团与海尔集团聚焦“高端化工、智慧住居、工业互联网”等领域，不断加强合作，开展了一系列积极的探索和实践。特别是，随着海湾集团董家口基地20万吨/年聚苯乙烯项目顺利投产，围绕化工新材料的推广与应用，双方进一步深化合作的基础更加坚实，强强联合、互惠共赢的需求更加强烈。

共同打造生态供应模式

随着互联网技术的飞速发展，数字化采购对于企业的意义越来越大。2023年9月20日，海湾集团与海尔卡奥斯牵手合作，依托海尔卡奥斯工业互联网平台在采购数字化领域的深入实践，启动实施数字化采购平台建设项目，实现数字化采购提升变革。今年7月1日，海湾集团数字化采购平台正式上线，聚焦采购业务闭环、成本最优、生态供应的目标，平台投用后，通过角色上平台、职责上平台、工作场景上平台、数据上平台、机制上平台，形成以供应商管理、需求管理、寻源管理、订单管理为核心的全流程管理，实现过程更加透明化、控制更加精细化、管理更加合规化，助力集团管理机制再创新、管理水平再提升。在卡奥斯工业互联网工业平台的加持下，海湾集团将从根本上解决传统采购管理流程不标准、部门之间脱节、信息不透明、交流不充分、质量不稳定等痛点和堵点，开启新的价值增长模式。

根据合作协议，双方将着眼持续推进数字化平台建设，基于海尔卡奥斯的工业互联网平台和智能制造领域的技术优势，海湾集团在化工行业的深厚积累，持续推进数字化平台建设，共同开发化工行业的智能制造解决方案，利用大数据和人工智能技术优化化工生产流程，推动化工产业链的数字化升级，提升供应链管理效率，促进智能化、绿色化发展。

“链主”携手共创无限可能

2022年4月，青岛对47家首批先进制造业产业链“链主”企业进行授牌，旨在发挥链主企业头雁引领和生态主导优势，推动优势资源集聚，提升产业链供应链稳定性和竞争力，构建具有国际竞争力的现代产业体系。作为智能家电、高端化工的代表企业，海尔智家和海湾集团核心企业双双进入链主企业行列。

海尔集团和海湾集团两家生于本土、具有相同文化基因的企业开启战略合作，是双方培育发展新质生产力的深度探索，本着资源共享、相互协作、共同发展的原则，双方将进一步寻求战略合作的新思维、新模式、新路径。立足海湾集团化工产业基地和海尔集团家电生产基地，以高端新材料推广应用为突破口，进一步加强双方在新产品、新技术、新工艺方面的研发与合作，不断集聚创新要素，重点解决“卡脖子”难题，推进研发成果加快从“实验室”走向“生产线”。立足强化协同联动，锚定“打头阵、当先锋”，双方将展现更强担当，继续沿着“产业链、要素链、供应链、价值链、创新链”同向发力，进一步拓宽“工业互联网、智慧楼宇、智慧物流、新能源以及消费品焕新升级”等合作领域，争取实现共赢新发展。

签约仪式现场，青岛市人大常委会党组副书记、副主任、青岛高端化工产业链链长李红兵表示，立足先进制造业，海尔集团与海湾集团拥有广阔的合作空间。一是新老“金花”强强联合，要进一步强化资源共享、生态耦合，在各自领域培育一批高品质、高认可度、高竞争力的“青岛优品”。二是两大“链主”领航赋能，更好发挥“链主”企业头雁“领航”和生态主导作用，促进上下游、产供销、大中小企业协同发展，激发“1+1>2”的聚合效应。三是推进产业聚链成群。要纵深推进传统产业链升级、优势产业链延伸，努力构建“战略性新兴产业引领与传统产业数字化转型”相互促进、“先进制造业与现代服务业深度融合”的现代产业体系。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛